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1.  INTRODUÇÃO 

 

 Todos os anos, o Natal se coloca não apenas como a data mais importante para 

o comércio, em termos de vendas e faturamento, mas também como um termômetro 

para avaliar a confiança das pessoas quanto à economia atual.  O espírito natalino torna 

as pessoas mais otimistas, e boa parte deste entusiasmo é canalizado para novas 

compras.  Além disso, as empresas costumam pagar integral ou parcialmente o décimo 

terceiro salário aos seus funcionários, e parte deste adicional é introduzido na economia 

através de compras.  

 Por isso, a Fecomércio RN, por meio da Diretoria de Inovação e Competitividade 

(DICOM), realizou pesquisa buscando identificar quais as intenções de compras dos 

consumidores para esta data.  

 A pesquisa procurou conhecer as preferências dos consumidores quanto às 

escolhas dos presentes que poderão ser objeto de compra neste Natal, quanto 

pretendem gastar nas compras, modalidades de pagamento preferidas, etc. Além disso, 

o trabalho também buscou identificar qual o destino do 13º salário, formas de 

comemorações do Natal e percepção do momento econômico, na visão dos 

consumidores. 

 As pesquisas de intenção de compras realizadas nos últimos anos pelo Instituto 

Fecomércio RN têm recebido avaliações positivas dos comerciantes e produtores, tendo 

em vista a necessidade destes de compreender o comportamento do mercado, realizar 

avaliações e adotar decisões estratégicas de vendas. 

 De posse dessas informações, pretende-se formar um banco de dados com o 

intuito de criar uma série histórica para efeitos de comparações anuais e, assim, atender 

o desejo da classe empresarial, como também das associações comerciais, 

administradores de shoppings, gestores públicos, lojistas e produtores, dada a 

amplitude e abrangência dos dados, bem como oportunidade de disseminação do 

conhecimento. 
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2.  ASPECTOS TÉCNICOS  
 

 As entrevistas aconteceram entre os dias 03 e 17 de novembro de 2023. Este 

intervalo foi escolhido para que houvesse tempo suficiente para a tabulação e análise 

dos dados, e para a divulgação dos mesmos com alguma antecedência em relação à 

data.  

 Foi utilizado o método quantitativo de pesquisa com a aplicação de questionário 

estruturado e padronizado junto a uma amostra representativa da população 

pesquisada. Os dados coletados são primários, observados sob a técnica de pesquisa 

aplicada, sendo esta descritiva com efeito exploratório. 

 A amostra pesquisada foi determinada por critérios estatísticos, com o objetivo 

de garantir a maior fidedignidade possível. Em Natal, foram entrevistadas 604 pessoas, 

distribuídas por região administrativa, conforme gênero, faixa etária, escolaridade e 

renda familiar. Para que o trabalho apresente um bom resultado foi estabelecido 

estatisticamente um índice de confiança de 95% e um erro amostral de 4%. 

 Para a coleta das informações utilizou-se questionários estruturados, constando 

28 perguntas, constituídos em sua maior parte por questões fechadas, sendo que 

algumas delas permitiam mais de uma alternativa como resposta. Nesta situação, as 

somas dos percentuais das respostas a essas questões, ultrapassariam a cem por cento. 

 A coleta das informações foi feita por uma equipe de entrevistadores com 

experiência em pesquisas e capacitados para esse tipo de trabalho. Os questionários 

foram submetidos a uma apreciação, que consiste na checagem dos dados obtidos 

individualmente pelos entrevistadores, para verificação das respostas e da adequação 

aos parâmetros amostrais. 

 A análise dos dados foi feita de forma descritiva e analítica, tirando conclusões 

que nos auxiliem a descrever a intenção da população, através da interpretação de 

gráficos e tabelas. 
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3.  DESCRIÇÃO DOS RESULTADOS 

Pretensão de consumo 

 A pesquisa da Fecomércio RN revela que neste ano 71,2% dos natalenses 

planejam realizar compras de Natal para presentear, um aumento de 2,7 pontos 

percentuais em comparação com 2022, quando 68,5% manifestaram a intenção de 

adquirir produtos para celebrar a data. Em 2021, a intenção de compra foi de 56,8%, 

enquanto em 2020 o índice de disposição para gastar no Natal atingiu sua pior marca 

55,2%. Esses dados refletem uma crescente tendência de expressar afeto e compartilhar 

presentes durante a temporada de festas. 

Motivos de não comprar 

 A pesquisa revelou que há diversas razões para a escolha de não presentear 

neste ano. O principal fator é a falta de recursos financeiros, mencionada por 43,1% dos 

entrevistados, o que indica que a restrição orçamentária é um desafio para muitos nesse 

contexto. Outros 26,4% alegam que não têm o hábito de presentear, mostrando que a 

tradição de dar presentes pode variar entre as pessoas. 

 Além desses motivos, há outros que também influenciam a decisão de não 

presentear. Dentre eles, o desemprego é uma realidade para 10,3% dos que não darão 

presentes. Outros 10,3% dos entrevistados preferem poupar, priorizando a reserva 

financeira em vez dos gastos com presentes de Natal. 6,3% citaram dívidas ou contas 

em atraso como um impedimento para a compra de presentes. Essa variedade de 

motivos ilustra a complexidade das decisões financeiras das pessoas e como diferentes 

fatores podem afetar as pretensões durante o período. 

Perfil dos compradores 

 É relevante ressaltar que a intenção de consumo para as compras de Natal neste 

ano ultrapassa a média geral em diversos grupos demográficos e socioeconômicos.  

Entre as mulheres, a disposição para realizar compras natalinas atingiu 71,5%. 

Indivíduos com idades entre 35 e 44 anos apresentam uma intenção de consumo alta, 

atingindo 77,9%, evidenciando que muitos adultos e jovens nessa faixa etária participam 

ativamente das festividades natalinas. Pessoas com nível superior de ensino também 

demonstram um interesse elevado em realizar compras de Natal, com uma taxa de 

79,8%.  As famílias com rendimentos mensais acima de 10 salários-mínimos apresentam 

uma intenção de consumo excepcionalmente alta, chegando a 91,7%. Esse grupo 

provavelmente possui uma capacidade financeira substancial para gastar com presentes 

e comemorações de Natal, refletindo a sua disposição para investir na celebração. 
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Produtos comprados 

 No que diz respeito às preferências de presentes para este Natal, é interessante 

notar que os itens de vestuário ocupam a primeira posição no ranking, com uma 

significativa parcela de 59,3% das respostas. Em segundo lugar, encontram-se os 

perfumes, cosméticos e itens de beleza, mencionados por 24,7% dos participantes. Vale 

destacar também os calçados que aparecem com 17,4% das preferências, seguidos por 

brinquedos, com 17% das citações. 

 A lista de presentes é complementada por outras categorias, como eletrônicos, 

citados por 6,3% dos entrevistados, relógios, joias e acessórios, representando 3,7%. 

Eletrodomésticos aparecem com 3,3% das menções e móveis e decoração, com uma 

participação de 1,2%, também estão entre as opções de presentes. 

 Além disso, 11,6% dos entrevistados mencionaram outras categorias de 

presentes não especificadas. Essa diversidade de preferências reflete a ampla gama de 

escolhas disponíveis para presentear durante a temporada de Natal. 

Presenteados 

 Os pais e mães ocupam o lugar de maior destaque, sendo lembrados por 66% 

das pessoas na hora de presentear. Em segundo lugar, encontram-se os filhos e 

afilhados, mencionados por 44,2%. Os cônjuges são a terceira categoria mais lembrada, 

com 27,7%. Irmãos (12,6%), namorados(as) (11,4%) e sobrinhos (8,8%) também 

receberão atenção, evidenciando a importância das relações familiares e afetivas 

durante o Natal. 

 A maioria das pessoas (51,5%) planeja comprar três ou mais presentes. Essa 

tendência de comprar múltiplos produtos é uma característica do Natal e contribui para 

que essa data seja a mais importante para o comércio. Isso também implica um gasto 

médio mais elevado em comparação com outras datas comemorativas. 

 Ao considerar os fatores que influenciam na seleção dos presentes, o desejo da 

pessoa presenteada se destaca como o principal critério, com 46,7% das citações. Em 

segundo lugar, o preço do produto é um fator importante para 20% dos entrevistados, 

seguido pela qualidade dos itens, com 14%. Os descontos e promoções também têm um 

impacto significativo, sendo mencionados por 13,5%. Refletindo a ponderação entre 

considerações pessoais e financeiras na escolha de presentes de Natal.
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Gastos 

 Ao analisar os padrões de gastos com presentes de Natal, sobre o valor que os 

consumidores planejam investir em presentes de Natal, a pesquisa revela que a maior 

parte, ou seja, 34,7%, pretende direcionar entre R$ 101 e R$ 200 para a compra desses 

produtos. Em seguida, 33% têm a intenção de gastar um pouco mais, na faixa de R$ 201 

a R$ 500. Outros 19,3% estão considerando gastar acima R$ 500, enquanto 10% estão 

dispostos a fazer gastos mais modestos, de até R$ 100. 

 O ticket médio projetado para a compra de presentes de Natal neste ano será de 

R$ 340,35, representando um aumento de R$ 37,54 em relação ao ano anterior, quando 

o valor médio era de R$ 302,81. Esse incremento pode ser um sinal de otimismo 

econômico ou do desejo de tornar as celebrações mais especiais. 

 Além disso, percebemos variações nos gastos médios com base em diversos 

fatores. Homens, por exemplo, apresentam um gasto médio projetado de R$ 361,88, 

enquanto o gasto médio entre as mulheres é ligeiramente menor, totalizando R$ 321,27. 

Compradores com idade acima de 45 anos pretendem desembolsar em média R$ 

396,61; à medida que pessoas com ensino superior ou mais almejam gastar em média 

408,52. Consumidores com renda familiar acima de 10 salários-mínimos têm a maior 

média de gastos previstos, atingindo R$ 546,59.  

Movimentação econômica 

 Com referência nos dados da pesquisa, estima-se que em Natal deva circular na 

economia um volume de cerca de R$ 490 milhões durante o período de festas de final 

de ano. Esse valor representa o montante gasto pelos consumidores natalenses com 

presentes, comemorações, viagens pelo estado, etc. O montante é nominalmente 1,8% 

maior do que o de 2022, quando a projeção calculada havia sido de R$ 481 milhões.  

Formas de pagamento 

 A pesquisa mostrou que a compra utilizando o cartão de crédito será a opção de 

47,1% dos consumidores de Natal, aumento de 4,5 pontos percentuais em relação a 

2022. Por outro lado, 20,7% dos compradores optarão por pagar à vista em dinheiro, 8 

pontos percentuais menor que o apurado em 2022. Opção para quem quer economizar 

e evitar o endividamento. 

 O uso do cartão de débito será a alternativa usada por 13,3% dos compradores, 

valor 6,9 pontos inferior ao comparado ao ano passado. O cartão de débito é uma forma 

prática e segura de pagar. Já o pagamento das compras via Pix terá um aumento de 

cerca de 10 pontos percentuais, passando de 8,5% em 2022 para 18,9% este ano. Essa 
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forma de pagamento vem ganhando popularidade entre os consumidores, 

especialmente pela praticidade e conveniência. 

 Esses dados revelam as preferências e os hábitos dos consumidores de Natal na 

hora de pagar por suas compras natalinas. Eles também mostram as mudanças ocorridas 

no comportamento de consumo em relação aos anos anteriores, possivelmente 

influenciadas pelo contexto econômico e social.  

Local de compra 

 Na busca pelos presentes de Natal, os shoppings continuam sendo o destino 

preferido dos moradores da capital potiguar, sendo a escolha de 51,2% dos 

consumidores, redução de 8,3 pontos em comparação ao ano passado (59,5%). Em 

segundo lugar, temos o comércio de rua, com 28,4% de preferência, aumento de 5,4 

pontos em relação a 2022. Seguido das compras online, com 16,2%, crescimento de 1,9 

ponto. Outras opções representam 4,2% das escolhas. Esses dados revelam que os 

shoppings mantêm sua posição de destaque como locais preferidos para as compras 

natalinas, seguidos pelo comércio de rua e pela conveniência das compras online. 

 Na hora de escolher onde comprar, os fatores que se destacam como os mais 

influentes são o nível de preço, considerado por 44,9% dos consumidores; a variedade 

de produtos, com uma relevância de 35,8%; a localização também desempenha um 

papel significativo, sendo um critério importante para 30% dos compradores, seguido 

pelo atendimento, com 19,1%. Além desses aspectos, outros fatores ganham relevância 

na decisão de compra, como o conforto, citado por 11,2% dos entrevistados, a 

segurança, com 10,9%, e a qualidade, com 7,7% das citações. 

 Esses dados demonstram que, ao escolher onde fazer suas compras, os 

consumidores consideram uma série de fatores que desempenham papel fundamental 

na decisão de compra. 

Quando compra 

 Dado que o Natal é um momento tradicionalmente dedicado às compras, é de 

extrema importância realizar pesquisas de preço para encontrar as melhores 

oportunidades e garantir que o dinheiro seja usado com sabedoria. Portanto, notou-se 

que em Natal 77,4% dos consumidores têm a intenção de realizar pesquisas de preços 

antes de efetuarem suas compras. 

 Além disso, o estudo também revela o período em que os consumidores 

planejam de fato concretizar suas compras. A maioria dos presentes será adquirida 

durante o mês de dezembro, com 23,7% dos consumidores planejando suas compras 

quinze dias antes da data; 20,4% vão fazer vinte dias antes das comemorações; 16,5% 
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irão sete dias antes do Natal; e 8,4% vão as compras na véspera da data. Outros 31,1% 

planejam fazer as compras trinta dias antes do festejo. 

Destino do 13º salário 

 A pesquisa investigou o comportamento dos consumidores em relação ao 

décimo terceiro salário na cidade de Natal. Os resultados revelaram importantes insights 

sobre como os natalenses planejam usar esse benefício financeiro. 

 Dos participantes da pesquisa que afirmaram receber o décimo terceiro salário, 

43,3% demonstraram uma preocupação primordial em direcionar esses recursos para o 

pagamento ou quitação de dívidas. Indicando que muitos cidadãos de Natal pretendem 

usar esse abono para aliviar suas obrigações financeiras pendentes. A pesquisa também 

apontou que 35,2% das pessoas planejam usar o décimo terceiro para fazer compras 

adicionais, impactando positivamente o setor de varejo durante a temporada de final 

de ano, já que mais de um terço um dos beneficiários planeja aumentar seu poder de 

compra. Em seguida, 25% dos entrevistados indicaram a intenção de reservar o décimo 

terceiro para compromissos que surgirão em janeiro. Isso pode ser interpretado como 

uma estratégia de planejamento financeiro, visando cobrir gastos que tradicionalmente 

aumentam no início do ano, como impostos, matrículas escolares ou outras despesas. 

Além disso, 22,7% dos entrevistados mencionaram a intenção de poupar ou investir esse 

dinheiro extra. Por último, 6,1% dos participantes planejam gastar seu décimo terceiro 

durante as férias, revelando que uma parcela significativa da população de Natal deseja 

aproveitar esse benefício para desfrutar de momentos de lazer. 

Comemorações 

 O Natal é uma época de celebração, muitas pessoas se perguntam onde e como 

vão comemorar a data, e quanto vão gastar com isso. A pesquisa realizada pela 

Fecomércio RN revelou as principais pretensões de comemorações natalinas em 2023. 

 A maior parte (57,1%) pretende comemorar o Natal em casa com familiares. Essa 

é uma opção que valoriza o conforto do lar e a proximidade dos entes queridos. Em 

segundo lugar, a opção mais escolhida é a casa de parentes (23,3%). Essa é uma opção 

tradicional, e ainda é muito popular, especialmente entre as famílias mais numerosas. A 

casa de amigos (2,3%) é uma opção menos escolhida, mas que vem ganhando 

popularidade nos últimos anos, especialmente entre os jovens. A igreja (1%) é uma 

opção escolhida por uma parcela pequena da população, mas que ainda é importante 

para muitas pessoas que querem celebrar o aspecto religioso do Natal. A opção “outros” 

(2,6%) inclui comemorações em hotéis, restaurantes, resorts, etc. Essas são opções que 

podem oferecer mais conforto, praticidade e diversão, mas também podem ser mais 
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caras. A alternativa “não irá comemorar” (11,4%) inclui pessoas que não celebram o 

Natal por motivos religiosos, pessoais ou financeiros. 

 Sobre os gastos com comemorações, a pesquisa indicou que 48,5% pretendem 

desembolsar até R$ 200; 28,6% disseram que vão gastar de R$ 201 a R$ 500; e 11,9% 

acima de R$ 500. A média foi calculada em R$ 258,11 por pessoa. No entanto, é 

importante ressaltar que a média de gastos é apenas uma referência, e que o valor real 

gasto pode variar de acordo com o perfil da família e do estilo de comemoração 

escolhido. Além disso, os gastos com comemorações podem incluir diversos itens, como 

alimentos, bebidas, decoração etc. 

Pretensões de viajar 

 Além de avaliar as intenções de compra, a pesquisa também buscou medir o 

desejo de viajar dos consumidores neste final de ano. Os resultados revelam que 26,8% 

dos natalenses manifestaram a intenção de fazer uma viagem durante a temporada 

festiva. Apresentando um aumento de 3 pontos percentuais em comparação com 2022, 

quando 23,8% dos entrevistados planejavam viajar no mesmo período. 

 Entre aqueles que têm planos de realizar uma viagem, 36,4% têm como destino 

preferido desfrutar das praias do litoral do estado, enquanto 34,5% desejam viajar para 

outro estado do país, e 26,7% almejam explorar o interior do estado. Uma parcela de 

2,4% planeja aventurar-se em viagens internacionais. 

 Quando se trata dos gastos para essa viagem, 39,9% dos natalenses que 

pretendem viajar durante o final de ano estão dispostos a gastar até R$ 500. Outros 

24,4% planejam investir entre R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 24,4% têm um orçamento 

para desembolsar acima de R$ 1.000. No entanto, 11,3% não definiram o valor exato 

que pretendem desembolsar para a viagem. A média foi calculada em R$ 626,49. 

 Esses dados apontam para um aumento significativo no interesse por viagens 

durante o final de ano, sugerindo que boa parte dos natalenses estão ansiosos para 

aproveitar as férias e explorar diversos destinos, tanto dentro quanto fora do estado. 

Isso também indica um potencial impulso no setor de turismo e uma oportunidade para 

o setor se preparar para atender a essa demanda crescente.  
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4.  ANÁLISE  GRÁFICA  
 

Pretensão de consumo 

 

Gráfico 1 – O (a) sr. (a) pretende presentear no Natal deste ano? 

 

 
 

 

Motivos de não comprar 

 

Tabela 1 – Motivos para não presentear 

(Múltipla resposta) 

 

Rótulos de linha 2019 2020 2021 2022 2023 

Falta de dinheiro 36,6% 47,6% 51,5% 42,3% 43,1% 

Não tem Costume 5,6% 3,3% 19,1% 28,2% 26,4% 

Desemprego 35,2% 19,4% 22,5% 5,8% 10,3% 

Poupar 19,2% 15,4% 13,4% 7,1% 10,3% 

Dívidas/Contas em atraso 2,3% 9,2% 13,4% 7,1% 6,3% 

Distância das pessoas/Não gosta da data 0,0% 9,2% 1,5% 3,8% 5,7% 

Pandemia 0,0% 19,8% 4,2% 0,6% 0,0% 

Outros 1,4% 6,6% 4,6% 14,7% 6,9% 

 

 

67,4%

55,2% 56,8%

68,5% 71,2%

32,6%

44,8% 43,2%

31,5%

28,8%

2019 2020 2021 2022 2023

Sim Não
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Perfil dos compradores 

 

Tabela 2 – Intenção de presentear pelo perfil dos entrevistados. 

 
Perfil Sim Não 

Feminino 71,5% 28,5% 

Masculino 70,9% 29,1%    
18 a 24 Anos 70,5% 29,5% 

25 a 34 Anos 66,9% 33,1% 

35 a 44 Anos 77,9% 22,1% 

Acima de 45 Anos 69,0% 31,0%    
Ensino fundamental 69,6% 30,4% 

Ensino médio 65,3% 34,7% 

Ensino superior ou mais 79,8% 20,2%    
Até 2 salários 60,4% 39,6% 

De 2 a 5 salários 75,9% 24,1% 

De 5 a 10 salário 75,8% 24,2% 

Acima de 10 salários 91,7% 8,3% 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 2 – Quantos itens o senhor (a) pretende comprar no período que antecede o 

Natal? 

 
 

24,0%

19,6%

20,4%

19,8%
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25,2%

17,6%

17,5%
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15,9%

10,5%

14,8%

15,6%

13,9%

13,5%

24,2%

24,1%
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0,2%
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Um Dois Três Quatro Cinco ou mais NS/NR
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Produtos 

 

Tabela 3 – Que tipo de produto (s) o senhor pretende comprar? 

(Múltipla resposta) 

 

Rótulos de linha 2019 2020 2021 2022 2023 

Vestuário 60,9% 68,3% 58,8% 66,5% 59,3% 

Brinquedos em geral 29,1% 28,3% 24,1% 22,2% 17,0% 

Perfumes e/ou cosméticos 22,8% 17,1% 23,8% 19,3% 24,7% 

Calçados 16,5% 19,1% 16,4% 11,3% 17,4% 

Eletrônicos (Tv/Dvd/Som/Celular etc.) 8,5% 10,9% 11,6% 6,2% 6,3% 

Eletrodomésticos 5,8% 6,1% 4,5% 5,7% 3,3% 

Relógios/jóias/Bolsas 0% 21,5% 10,3% 3,6% 3,7% 

Móveis e decoração 11,4% 1,0% 2,9% 1,5% 1,2% 

Outros 3,4% 4,8% 8,7% 5,9% 11,6% 

 

 

 

Presenteados 

 

 

Tabela 4 – Quem serão os presenteados? 

(Múltipla resposta) 

 

Rótulos de linha 2019 2020 2021 2022 2023 

Pai/Mãe 70,1% 39,8% 39,8% 50,2% 66,0% 

Filhos/Afilhados 32,9% 30,4% 29,2% 28,0% 44,2% 

Esposo(a) 0,9% 21,5% 19,5% 17,7% 27,7% 

Irmãos 5,5% 6,3% 7,8% 9,8% 12,6% 

Sobrinhos/Primos 8,4% 7,3% 6,2% 7,0% 8,8% 

Namorado (a) 4,6% 0,5% 4,0% 9,2% 11,4% 

Avós 2,0% 1,0% 2,2% 3,5% 3,0% 

Outros 1,1% 9,0% 8,0% 9,5% 19,3% 
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Gráfico 3 – Qual o principal fator que vai determinar a escolha do produto? 

 
 

 

 

Gráfico 4 – Quanto aos preços dos produtos, o (a) Sr. (a) acha que estarão? 

 

 

 

40,4%

31,2%

40,1%

47,9% 46,7%

30,3%

37,0%

29,5%

18,8% 20,0%

12,8%
15,5% 15,6%

13,2% 14,0%15,4% 15,7%

9,4% 9,5%
13,5%

1,1% 0,6%

5,3%

10,5%

5,8%

2019 2020 2021 2022 2023

Desejo da pessoa a ser presenteada Preço do produto Qualidade do produto Desconto/Promoção do lojista Outros

9,5%
7,0%

1,0%
7,4%

11,0%

33,9%

11,8% 9,7% 11,1%
15,9%

56,6%

81,2%

89,3%

81,6%

73,1%

2019 2020 2021 2022 2023

Mais baratos Iguais Mais caros
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Gastos  

 

Gráfico 5 – Quanto o (a) sr. (a) pretende gastar com compras neste período de fim de 

ano? 

 
 

 

Gráfico 6 – Gasto médio anual. 

 

 
 

 

23,5%

15,7%

19,1% 20,2%

10,0%

28,1%
26,8%

30,3%

34,3% 34,7%

29,0% 27,7% 28,2% 27,3%

33,0%

10,0% 11,1%
8,8% 9,0%

12,1%

7,5% 8,4% 7,1% 6,6% 7,2%

1,8%

10,2%

6,5%

2,7% 3,0%

2019 2020 2021 2022 2023

Até R$ 100 Entre R$ 101 e R$ 200 Entre R$ 201 e R$ 500 Entre R$ 501 e R$ 1.000 Mais de R$ 1.000 NS/NR

R$310,67 R$316,27 

R$295,00 
R$302,81 

R$340,35 

2 0 1 9 2 0 2 0 2 0 2 1 2 0 2 2 2 0 2 3
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Tabela 5 – Gasto médio pelo perfil dos entrevistados. 

 

Perfil Valor Médio R$ 

Feminino  R$ 321,27  

Masculino  R$ 361,88  
  

18 a 24 Anos  R$ 225,58  

25 a 34 Anos  R$ 328,28  

35 a 44 Anos  R$ 375,20  

Acima de 45 Anos  R$ 396,61  
  

Ensino fundamental  R$ 280,77  

Ensino médio  R$ 292,11  

Ensino superior ou mais  R$ 408,52  
  

Até 2 salários  R$ 243,75  

De 2 a 5 salários  R$ 334,47  

De 5 a 10 salário  R$ 451,45  

Acima de 10 salários  R$ 546,59  

 

 

 

 

Gráfico 7 – Com relação aos seus gastos com as compras no Natal em comparação com 

o ano passado irá nessa data? 

 

47,6%

61,2%
58,0%

33,7%

26,3%
30,3%

18,7%

12,4% 11,7%

2021 2022 2023

Aumentar Igual Diminuir
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Gráfico 8 – Estimativa de movimentação para a data comemorativa. 

 

 

 

 

 

 

Formas de pagamento 

 

Gráfico 9 – Qual a forma de pagamento que o (a) sr. (a) deseja utilizar? 

 
 

R$423.324.276,48 R$410.756.169,34 
R$480.930.638,18 R$489.541.550,43 

2 0 2 0 2 0 2 1 2 0 2 2 2 0 2 3

57,2%

49,7%

42,6%

47,1%

28,9%

29,7%

28,7%

20,7%

13,8%

16,2%

20,2%

13,3%

3,5%

8,5%

18,9%

0,9%

2020

2021

2022

2023

Cartão de crédito Dinheiro Cartão de débito Pix/Transferência Outros
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Gráfico 10 – Pretende parcelar as compras? 

 

 

 

Local de compra 

 

Gráfico 11 – Onde o (a) sr. (a) pretende fazer as compras? 

 
 

56,0%

46,4%

54,5%

44,0%

53,6%

45,5%

2021 2022 2023

Sim Não

41,1%

27,7%
32,1%

23,0%

28,4%

44,3%

53,0%
50,2%

59,5%

51,2%

9,4%

16,6% 16,5%
14,3% 16,2%

0,7% 0,3%
1,2% 3,3% 4,2%

4,6%
2,4%

2019 2020 2021 2022 2023

Comércio de rua Shopping Internet Outros Não sabe
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Gráfico 12 – Qual a determinante para a escolha do local de compra? 

(Múltipla resposta) 

 
 

 

 

 

Quando compra 

 

Gráfico 13 – Quando irá realizar as compras? 

 
 

 

66,9%

50,9%

44,9%

24,0%

29,8% 30,0%

58,3%

48,8%

35,8%
32,8%

18,4%

7,7%

13,3% 12,0% 11,2%

21,0%

7,9%
10,9%

30,8%

14,9%
19,1%

14,5%

7,6%
12,6%

2021 2022 2023

Nível de preços/Promoções Proximidade casa/trabalho Variedade de produtos Qualidade do produto

Conforto Segurança Atendimento Outros

8,5%
6,9%

20,2%

28,8%
31,1%

39,5%

36,0%

22,5%

14,5%

20,4%

35,3%

26,1%
27,2% 26,2%

23,7%

16,4%

27,0%

22,2% 22,7%

16,5%

7,9% 7,8% 8,4%

0,2%

3,9%

2019 2020 2021 2022 2023

30 dias antes 20 dias antes 15 dias antes 7 dias antes Na véspera Não sabe
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Gráfico 14 – O (a) Sr. (a) pretende fazer pesquisa de preço? 

 
 

 

Destino do 13º salário 

 

Gráfico 15 – O (a) sr. (a) recebe décimo terceiro salário? 

 
 

 

18,9%

29,1%

22,1%

22,9%

22,6%

81,1%

70,9%

77,9%

77,1%

77,4%

2019

2020

2021

2022

2023

Não Sim

53,6%
51,4% 52,0%

48,3%

57,0%

46,4%
48,6% 48,0%

51,7%

43,0%

2019 2020 2021 2022 2023

Sim Não
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Gráfico 16 – O que o (a) senhor (a) pretende fazer com o dinheiro do décimo terceiro 

salário? (Múltipla resposta) 

 
  

  

 

 

Comemorações 

 

Gráfico 17 – O (a) Sr.(a) pretende fazer comemoração natalina? 

 
 

 

43,7%

34,3%

41,7%

37,9%

43,3%

25,7%

37,9%

32,1%

20,7%

35,2%

24,9%

31,1%

20,8%

16,6%

22,7%

15,1%
19,4%

31,1%

23,4%
25,0%

4,9% 4,9%
7,4%

13,4%

6,1%

2,9%
0,3%

2019 2020 2021 2022 2023

Quitar/pagar dívidas Fazer Compras Poupar/investir o dinheiro

Guardar para pagar compromissos Irá gastá-lo em suas férias Outros

59,4%

43,2%

53,0%
57,1%

24,3%

33,2%
29,3%

23,3%

2,3% 3,0% 1,7% 2,3%2,5% 3,0%

0,8% 1,0%1,0%

9,2%

2,2% 2,6%

10,5%
8,5%

11,0% 11,4%

2,0% 2,3%

2020 2021 2022 2023

Em Casa Casa de Parentes Casa de amigos Igreja Outros Não irá comemorar NS/NR
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Gráfico 18 – Gastos com comemorações? 

 

  

 

 

 

Pretensões de viajar 

 

Gráfico 19 – O (a) Sr.(a) pretende viajar durante este fim de ano? 

 
 

 

 

20,4%

28,1% 28,6%

9,2%

2,7%

11,1%

Até R$ 100 Entre R$ 101 e
R$ 200

Entre R$ 201 e
R$ 500

Entre R$ 501 e
R$ 1.000
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1.000

Não sabe/Não
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76,4%

86,4% 83,0%

76,2%
73,2%

23,6%

13,6% 17,0%
23,8% 26,8%

2019 2020 2021 2022 2023

Não Sim
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Gráfico 20 – (Se “sim”). Qual o destino? 

 

 

 
 

 

 

Gráfico 21 – (Se “sim”). Quanto pretende gastar na viagem? 
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35,3%

26,7%
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